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па ра диг ме”. Сти че се ути сак да се о срп ској мо дер ни стич кој књи жев но
сти, да ка ко, мо ра(ло ) тран сму зи ко ло шки про ми шља ти, с об зи ром на то 
да су књи жев ност и му зи ка рав но прав ни и па ра лел ни ме ди ји умет нич
ког из ра жа ва ња ка ко уни вер зи тет ских про фе со ра и кри ти ча ра, та ко и 
са мих књи жев ни ка и му зи ко ло га. Ми на Ђу рић је мо но гра фи јом Транс
му зи ка ли за ци ја тек ста на чи ни ла не ко ли ко ва жних и ин спи ра тив них 
ко ра ка на том по љу. Ко ли ко су у овом кљу чу по ста ли са гле ди ви ји инди
ви ду ал ни опу си и ти по ло шке раз ли ке ме ђу ау то ри ма, то ли ко се ана лизи
ра њем њи хо вих ме ђу соб них про жи ма ња и, шта ви ше, по сред ством збир них 
пот по гла вља о Бе то ве ну и Мо цар ту као сво је вр сних ин тер ме ца, ство рио 
ре дак ути сак о срп ској мо дер ни стич кој књи жев но сти као нео бич ном 
„ор ке ста ри ју му”.
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Дра ган Ха мо вић, Род ора ха, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 2022

По знат као пе сник, есе ји ста и ис так ну ти ту мач са вре ме ног срп ског 
пе сни штва, Дра ган Ха мо вић (Кра ље во, 1970), ис пи су је свој пр ви ро ман, 
Род ора ха (2022), чи је је по ет ско и про зно је згро на ста ја ло у прет ход ним 
го ди на ма. Про зни текст До ма ће вас пи та ње1 (2015), об ја вљен у окви ру 
до дат ка „Ви ди чу да”, ча со пи са По ве ља, ка ко ау тор ис ти че, на ста је по за
дат ку ко ји би ва „оки дач за по кре та ње уну тра шњег на ло га, за пе те пу шке 
у вла сти тој ду ши”. У том при по вед ном мо за и ку де тињ ства, сме ште не 
су по ро дич не фо то гра фи је, те се се ћа ња на кључ не фи гу ре од ра ста ња 
и фор ми ра ња по ет ског сен зи би ли те та пре ли ва ју и у збир ку пе са ма про
пра ће них при ча ма, Ме ко је згро (2016). Мо то у ви ду за го нет ке ко јом та
да от по чи ње по ни ра ње у пре де ле де тињ ства: „Пру жих злат ну жи цу 
пре ко бе лог све та, па је са вих у ора хо ву љу ску”, упу ћу је на фор ми ра ње 
ау тен тич ног пе снич ког ви да. Ду бо ко, лич но, али и љу ском спо ља шњег 
све та оба ви је но ви де ло, по сто ја на је идеј на нит ко ја се про те же и збир
ком пе са ма Лик са Ли ме са (2020), да би ње но ко нач но усре ди ште ње био 

1 Про за До ма ће вас пи та ње од ре ђе на је као „ро ман у љу сци”, те та квом 
жан ров ском ми сти фи ка ци јом Ха мо вић упу ћу је чи та о це на ро ман ко ји још увек 
са зре ва.
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ро ма неск ни амал гам Род ора ха, об ја вљен у окви ру Пла вог Ко ла Срп ске 
књи жев не за дру ге. Овим ау то би о граф ским ро ма ном про те жу се и ни ти 
ау то фик ци је, за сно ва не на за пи си ма уну тар књи га Ти ска (2015) и Ли ца 
јед ни не (2018). Бо га ти ства ра лач коспо знај ни на но си тво ре три де сет лир
ски ин то ни ра них по гла вља у ко ји ма пер спек ти ва пи сца би ва уро ње на 
у про сто ре „из ме ђу уну тар њег ви де ла и не ви де ла, се ћа ња и не се ћа ња”, 
са кри ве не у оп ти ци де ча ка као „кључ ног пре тка”.

Пр во по гла вље ро ма на, „Ула зак”, су ге ри ше на ме ру ау то ра да пре
би ва њем у „ме ком је згру”, про шло сти, ре кон стру и ше од бље ске се ћа ња. 
Пе ри од де тињ ства, од ре ђен као „пр во вре ме” у „по чет ном дво ри шту” 
сме ште ном у Кра ље ву, на ушћу Риб ни це у Ибар, пред ста вљен је као изо
ло ва ни про стор си гур но сти из ко га би ва цр пље на ства ра лач ка има ги на
ци ја. Иви це све та ко је уо ча ва де чак, као и ми кро про сто ри ко ји за о ку пљају 
ње го ву па жњу, из по зи ци је при по ве да ча са гле да не су као се ме ве ли ких 
спо зна ја. Ли мес де тињ ства, бр до и са зи да ни на сип на ре ци, иа ко спу та ва 
ви дик, шти ти про стор ку ће, уну тар ко је ју нак од ла зи на скро ви та, тра
га лач ка ме ста, по пут та ва на и по дру ма. Фи о ке и џе по ви су ми кро про сто
ри у ко ји ма тра га за не чим не пред ви ди вим, док ће „ку ти ја По зо ри шта” 
би ти про стор у ко ме са вла да ва стид као члан драм ског сту ди ја. Има јући 
у ви ду по гла вље „Скро ви та ме ста” у ко ме опи су је си ла зак у де по би бли
о те ке, где про на ла зи пр ва из да ња „мит ских збир ки” Ко ре Вас ка По пе и 
87 пе са ма Ми о дра га Па вло ви ћа, би ва нам ја сно да Ха мо вић ус по ста вља 
спе ци фич ну по е ти ку про сто ра ро ма на, ме та фо рич ки са о бра зних ора
хо вом пло ду. По тре ба за са кри ва њем и исто вре ме ним са мо от кри ва њем, 
по ка зу је се нео дво ји вом од на сто ја ња да се иден ти фи ку је са по ро дич ном 
про шло шћу. Још као де чак осве стив ши свој по ло жај, „као у за кло пље ној 
те гли” спрам епо хал них рат них ис ку ста ва пре да ка, при по ве дач ће де фи
ни са ти се бе су сре ти штем успо ме на и ка ри ком чи ја ду жност је сте при
ча ње њи хо ве при че. 

Рат на про шлост пре да ка и свест о на ци о нал ном иден ти те ту, за јед но 
са се ћа њи ма на сва ко дне ви цу мит ских фи гу ра де тињ ства, оп се сив не су 
те ме ју на капри по ве да ча. Отац ње го ве мај ке, Де да Дра ги, у се ћа њи ма се 
по ја вљу је као већ бо ле стан („мо ну мен тал на ру и на глав ног кућ ног ми та”), 
па ће при ча о ње му, опан ча ру ко ји до ла зи у Кра ље во и вој ни ку ко ји пре
пли ва ва Рај ну у бе гу из за ро бље ни штва на кон Април ског ра та, до би ти 
сво је про ши ре ње. На том фо ну ис пи са на, по гла вља у ко ји ма се по ми њу 
рат на стра да ња у Ја се нов цу и у хер це го вач кој ја ми Пан ду ри ца, пред
ста вља ју зна ча јан сег мент ро ма на, са жет и уоб ли чен там ним емо тив ним 
на бо јем. Од ла сци у Хер це го ви ну, „Ха мо ви ну”, пред ста вља ју јед но од кључ
них до жи вља ја де тињ ства, бу ду ћи да се та мо исто вре ме но при бли жа ва 
ко ре ни ма, као и по при шти ма стра да ња. „А шта је Ја без прет ход ни ка?” 
– пи та ње је ко је по кре ће ми сао на „мит ског пра прет ка” Са ву, уче сни ка 
Хер це го вач ког устан ка, са хра ње ног крај мо ра у бли зи ни Ду бров ни ка, 
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чи ме је под ву че на иде ја на ко јој по чи ва пр ви Ха мо ви ћев ро ман. Еле мен
те по ро дич ног ро ма на, сто га, до след но пре мре жа ва кон текст исто ри је 
срп ског на ро да. Спо ну са тра ди ци јом ко лек ти ва Ха мо вић нај ве шти је 
оства ру је у ве дром пор тре ти са њу на не Рад ми ле, по сто ја не жен ске фигу
ре чи ја ис трај ност чи ни да бу де до жи вље на као „жи ви лик Ср би је”. Она 
га по др жа ва док сви ра ве ли ку „wel thme i ster” хар мо ни ку, чи ју не са влади
ву те жи ну при по ве дач схва та као „сре до кра ћу из ме ђу то га шта је смо и 
че му те жи мо”. Де чак на пу шта му зич ку шко лу, али ће по тре ба да тон ски 
ис ка же сво је ми сли би ти ком пен зо ва на пе снич ким да ром. По гла вља та
квог ти па, у ко ји ма се као де чак су сре ће са из ве сним пре пре ка ма, нај
ја сни је упу ћу ју чи та о це у ком плек сну при ро ду дво стру ке ви зу ре при
по ве да ча. Ау то и ро ни ја и ху мор про ве ја ва ју упра во услед та ко устро је ног 
по гле да на про шлост, оства ре ног у укр шта ју на ив не деч је и зре ле пер
спек ти ве. У тој спре зи, да кле, на ста ју па жљи во пор тре ти са ни ли ко ви 
по ро ди це, од ко јих при по ве да ње о оцу Ла за ру по се ду је по се бан естет ски 
ква ли тет. Суд би на оца, „до жи вот но ви ђе ног го ста у ку ћи” и ње го ва ра
зви је на ка рак те ри за ци ја ре флек ту ју идеј но на сто ја ње да се кроз при чу 
о дру гом ис при ча при ча о се би. Прем да као де чак од ре ђен цр та ма ли ца 
де де, при по ве дач ука зу је да се вре ме ном иден ти фи ку је са оцем, от крив ши 
ду бо ку уну тра шњу по ду дар ност. 

Те ма ти зо ва ни про цес са зре ва ња, укљу чу је и пе ри од шко ло ва ња, 
сто га Род ора ха са др жи и еле мен те обра зов ног ро ма на. Бо га та кућ на би
бли о те ка, по ка за ће се као пло до но сно по ла зи ште за раз вој чи та лач ких и 
ства ра лач ких ком пе тен ци ја. С дру ге стра не, са жи вље ност са ду хом 
под не бља тво ри из ра зит је зич ки сен зи би ли тет ау то ра, ви дљив у упо тре
би око шта лих го вор них фор ми, као и фра зе о ло ги за ма књи шког по ре кла. 
Опи су ју ћи на ну Рад ми лу, ре ћи ће да је уме ла да за пе ва у па у за ма од „бор
бе не пре ста не”, док ће за опис по гле да ба бе Илин ке са ста ре фо то гра
фи је, пре о бли ко ва ти стих из усме не ли ри ке: „Ни је ви ла да ви ја обла ке”. 
По је ди ни ко мен та ри по ро дич них фо то гра фи ја из До ма ћег вас пи та ња 
су за др жа ни, али их про ми шље ном при по вед ном стра те ги јом ау тор инте
гри ше у ро ма неск но тки во. По гла вље о „из ра зи тој дво ри шној фи гу ри” из 
де тињ ства, Лу дој Ста ни ко ју пра те ку чи ћи, пра ви спо ну са Ха мо ви ће вом 
пе смом „На стас, во је во да”, об ја вље ној у збир ци Лик са Ли ме са. Мо тива
ци ја пе сме по ти че из сег мен та Ау то би о гра фи је о дру ги ма Б. М. Ми хи за, 
о Лу дом На ста су ко ји је, прет по ста вља се, са пси ма у Бе о гра ду је ди ни 
до че као Осман ли је 1813. го ди не, па га је ко лек тив но пам ће ње пре форму
ли са ло у Лу ду На сту. Спе ци фи чан је зич костил ски из раз Ро да ора ха, 
да кле, од раз је ду бин ски раз ви је не све сти о је зи ку и кул ту ро ло шком 
ко ду свог по нед бља. По ред Кра ље ва и Хер це го ви не, пла ни на Зла тар пред
ста вља још јед но мит ско ме сто у про шло сти ју на капри по ве да ча. По гла
вље „Ли ца Зла тар пла ни не”, са би ра ви ше на ра тив них фраг ме на та (што 
је до ми нант на од ли ка фор ме це ло куп ног ро ма на), у ко ји ма на и ла зи мо на 
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епи зо де о пре ки ну том пра знич ном од мо ру услед сне жне пла нин ске не
по го де, као и о тре нин гу фуд бал ског ти ма Цр ве не зве зде, ју на ци ма де
тињ ства чи ја нео че ки ва на про стор на бли скост пред ста вља до жи вљај 
ко ји на ди ла зи по ре дак сва ко дне ви це. Још је дан ва жан то по ним у ро ма ну 
је сте Бе о град, пре вас ход но Ка ра бур ма, „ти хи крај” у ко ме ју нак про во
ди да не код стри ца Мла де на. У прет по след њем по гла вљу сме ште ном у 
са вре ме ни тре ну так, при по ве да чев по глед на Бе о град, из над же ле знич
ког ста ја ли шта То шин бу нар, пре по зна ће „озна ке ме га ло по ли са у по ку
ша ју”. Ве ле град ску сли ку не до вр ше но сти и не ми ра, за ме ни ће сли ка за
ви ча ја: „Та да ми се учи ни, као ре ше ње ка квог тре нут ног чво ра, тре нутни 
пре лет у ва зду шну лу ку и мен тал ну ба њу пр вог дво ри шта”. Та да сли ке 
де тињ ства ви ше ни су „ре ту ши ра не и ко ло ри са не”, као то ком свих прет
ход них по гла вља ро ма на. Од моћ них ста ба ла ора ха на оба ли ре ке остаје 
са мо не ве ли ки део, док је ве ћи на исе че на и за вр ша ва у пе ћи, те је орах чија 
сим бо ли ка уну тар ро ма на има по вла шће ни по ла жај, све ден на ма те ри
јал ност ко ју је ди но пам ће ње мо же пре вла да ти. Злат на жи ца ви да ко ја 
тво ри пр ве сли ке све та, смо та не у „пр вом вре ме ну”, ја вља се и на са мом 
за вр шет ку ро ма на – ја ка жи ца об мо та ва и при ми ру је ју на капри по веда
ча уда ље ног од про сто ра за ви ча ја. Да је про шлост нео дво ји ва од са да
шњо сти и да га сву да пра ти, при по ве дач схва та и кроз осврт на Бе ла но
ви ћа ру пу у ко јој су на Бе жа ниј ској ко си за тр па не жр тве ло го ра Сај ми ште 
и Ја се но вац. „Не из ла зак” је реч ко јом Ха мо вић име ну је за вр шно по гла
вље ро ма на чи ме ука зу је на сто пље ност са „ме ким је згром” про шло сти, 
те да мо гућ ност из ла ска не по сто ји: „Пре би вам у вла сти тој ми то ло ги ји, 
уни кат ној бит ној при чи – пре ма ло раз лич ној од то ли ких дру гих”.

Свој пр ви ро ма неск ни плод, Дра ган Ха мо вић од ре ђу је про ши ре ним 
при ча њем, док је исто вре ме но ус по ста вљен као син те за ду гог са зре ва ња 
ства ра лач ке има ги на ци је усре ди ште не у је згру вла сти те ми то ло ги је. 
Ипак, иде ја Ро да ора ха не за сни ва се на са мо до вољ но сти. Сти хо ви пе сме 
„Ора си на риб нич кој оба ли”: „Љу ди по зе мљи, као и ора си, / Злат но су 
је згро у су вој ко ру би”, део су сти хо ва пре то че них у мо то ро ма на, чи ме 
сна жна ме та фо рич ка струк ту ра ора ха по ста је ин ди ка тив на у пер цеп цији 
по је дин ца уоп ште. У укр шта ју при ча о дру ги ма и о се би, ис пи сан је ро ман 
су сре ти ште, у чи јем сре ди шту пре би ва пе сник.
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